Name: 3. MATHEMATIKKLAUSUR 22.03.2004
M2 - Mathe 11 GK (GA) Bearbeitungszeit: 90 min — Seite 1 —

Aufgabe 1: Regressionsrechnung (Formeln im Anhang I)

In den Klassen 8a und 8b wurden die Merkmale wochentliches Taschengeld und Anzahl der
im letzten Monat gekauften Waffeln in der Cafeteria erfasst. Die folgenden Tabellen geben
Aufschluss iiber die Befragung:

Klasse 8a Klasse 8b
Taschengeld Anzahl Waffeln Taschengeld Anzahl Waffeln

10 2 16 3

15 4 13 5

8 2 20 4

12 3 9 3

17 5 14 4
28 9 18 6

a) Analysieren Sie die Daten beziiglich der einzelnen Merkmale Taschengeld und Anzahl
Waffeln:

(1) Zeigen Sie, dass beide Klassen im Durchschnitt das gleiche Taschengeld bekommen
und die gleiche Anzahl Waffeln gekauft haben.

(2) Geben Sie bei beiden Klassen den Median bzgl. der Merkmale Taschengeld und
Anzahl Waffeln an. Begriinden Sie die Abweichung zu (1)

(3) Begriinden Sie mit Hilfe der mittleren quadratischen Abweichung, dass das
Taschengeld der Klasse 8a stirker streut, als das der Klasse 8b.

b) Analysieren Sie die Daten hinsichtlich eines linearen Zusammenhangs bzgl. der Merkmale
Taschengeld und Anzahl Waffeln.

(1) Stellen Sie die Punkte (Taschengeld | Anzahl Waffeln) fiir beide Klassen in je einem
Streudiagramm dar.

(2) Berechnen Sie fiir die Klasse 8a die Regressionsgerade bzgl. y und zeichnen Sie
diese in das entsprechende Koordinatensystem aus (1) ein.

(3) Berechnen Sie fiir die Klasse 8b die Regressionsgerade bzgl. x. Tragen Sie auch
diese Gerade im entsprechenden Koordinatensystem ein.

(4) Bei welcher Klasse kann man eher von einem linearen Zusammenhang zwischen
Taschengeld und Anzahl gekaufter Waffeln sprechen? Begriinden Sie Thre Aussage
auch mit Hilfe des Korrelationskoeffizienten.

(5) Wie viele Waffeln wird ein Schiiler der Klasse 8a, dem ein wochentliches
Taschengeld von 20 € zur Verfiigung steht, vermutlich kaufen?

(6) Wie viel Taschengeld bekommt ein Schiiler der Klasse 8a, der sich letzten Monat
keine Waffel gekauft hat? Nehmen Sie zum berechneten Wert Stellung.

Aufgabe 2: Differentialrechnung

a) Im Anhang II finden Sie unter ABBILDUNG I den qualitativen Verlauf des
Funktionsgraphen einer Funktion f. Zeichnen Sie im gleichen Koordinatensystem den
Verlauf der Tangentensteigungskurve so genau wie moglich ein.

b) In ABBILDUNG II sehen Sie den qualitativen Verlauf der Tangentensteigungskurve einer
Funktion f. Skizzieren Sie den Verlauf des Funktionsgraphen der Funktion f so exakt wie
moglich im gleichen Koordinatensystem.

¢) Ermitteln Sie zur Funktion fmit f(x) = x* die Steigung der Tangente f’(a) im
Punkt (a | fla)), a € R.

Viel Erfolg!!!
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ABBILDUNG I
4 y

ABBILDUNG II
4 y

Wenn Sie sich mehrmals verzeichnet haben sollten, dann holen Sie sich beim Aufsicht
fiihrenden Lehrer ein zusétzliches Anlage-Blatt ab.
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LOSUNGEN
Aufgabe 1: _ _ _
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